

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 104 (4002)
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 29 АВГУСТА 1972 года

Цена 2 коп.

● Лето — пора высоких надоев

УСПЕХ ПРИХОДИТ В ТРУДЕ

Лето — благоприятная пора для животноводства. В это время опытные животноводы добиваются резкого повышения удоев. Именно в летний период колхозы и совхозы получают 60—65 процентов годового надоев молока при наименьших затратах кормов, труда, материальных и денежных средств. Себестоимость летнего молока в полтора-два раза дешевле зимнего. Поэтому каждый животновод должен стремиться как можно лучше и полнее использовать благоприятные условия.

Животноводы колхоза имени Тимирязева добились неплохих результатов по производству и продаже молока государству. На 29 августа из плана 280 тонн, колхоз уже продал 187 тонн молока, что составляет к годовому плану 67 процентов. Правление колхоза уделяет должное внимание не только производству, но и качеству получаемой продукции. Сравнивая результаты семи месяцев работы животноводов этого года с прошлым

годом, можно видеть, что колхоз получил от каждой коровы на 125 килограммов молока больше. В этом году в колхозе увеличилось и поголовье коров на 20 голов, что позволило получить еще больше молока. Животноводы колхоза прилагают все усилия к тому, чтобы удержать июльский рубеж. Сейчас надоев по ферме составляет семь килограммов на корову. Лучших результатов добились доярки: О. Д. Курочкина, надоившая 1271 килограмм, М. П. Вершинина — 1240, Н. А. Гребнева — 1174 килограмма от коровы. В настоящее время они являются передовиками производства.

Чтобы не снизить надоев в эти дни, рацион для дойного стада значительно увеличен. Коровы получают сейчас 2 килограмма концентратов на одну голову и сухосы от 5 до 10 килограммов. Все дойное стадо переведено на полуиммунный рацион.

Результаты могли быть значительно выше, но в августе месяце пастьба

животных проводится по такому распорядку дня, который не соответствует данному времени. Утром коров выгоняют не ранее 7 часов и пригоняют домой в 17 часов вечера. Полнее использовать не только время, но пастьбы — это основная задача пастухов. Этим самым есть возможность сберечь сейчас больше грубых и сочных кормов, а за счет этого увеличить рацион в зимний период.

С каждым днем все меньше времени остается до перевода скота на зимнее содержание. В это время потребуются не только достаточное количество кормов, но и теплые помещения. Этому важному делу в колхозе сейчас уделяют достаточное внимание. С 28 августа уже приступили к ремонту помещений. Все усилия животноводов направлены на успешное завершение пастьбенного периода, на досрочное выполнение взятых социалистических обязательств.

В. КЮЧКОВ.

Передовой опыт — всем

ЦК КПСС, Совет Министров СССР и ВЦСПС рассмотрели вопрос о повышении роли Выставки достижений народного хозяйства СССР в пропаганде достижений науки и передового опыта и во внедрении их в сельскохозяйственное производство и приняли соответствующее постановление.

Изложение постановления опубликовано в центральных, республиканских, краевых и областных газетах.



Трудная, но почетная специальность тракториста. От его трудолюбия и умения владеть техникой зависит успех дела во многих отраслях сельского хозяйства. Вот уже несколько лет трудится в совхозе «Прогресс» тракторист Василий Иванович Чикишев. Все работы, выполненные им в хозяйстве, отличаются высоким качеством. Отзывчивый, опытный тракторист — так отзываются о нем односельчане.

Фото А. Нечаева.

ХЛЕБ И КОРМА — ПОД КОНТРОЛЬ

На полях заканчивается уборка урожая. Беспрерывным потоком на склады идет хлеб. Хорошие хозяева стремятся к тому, чтобы весь выращенный урожай был убран и взят на учет. Так поставлено дело в колхозах «Путь Ленина» и «Коммунар». В этих хозяйствах зерно, намолоченное комбайнером, сдается шоферу, он сдает хлеб по реестру заведующему током. Заведующие складами аккуратно ведут записи в складских книжках, систематически составляют акты на сортировку зерна и на отходы.

Проходившая в колхозах в период с 17 по 23 августа проверка отчетных данных о сборе урожая зерновых культур показала, что в колхозах «Колос», имени Ленина и ряде других хозяйств реестры на отправку зерна с поля комбайнерами и шоферами не составляются. По существу зерно, поступающее с поля на ток, не сопровождается никакими документами. Это порождает у комбайнеров и шоферов безответственность за сохранность зерна. Так же не составляются акты и на сортировку зерна. Учет зерна в бункерном весе не ведется. Первичные документы на приход зерна в центральную бухгалтерию колхозов и совхозов поступают несвоевременно, а поэтому данные о намолоте зерна в государственной отчетности показываются недостоверные.

Так, например, в колхозе имени Ленина в отчете о ходе уборки урожая на 21 августа был показан намолот зерна 3930 центнеров, а проверкой установлен фактический намолот на ту же дату 5738

центнеров. Данные отчета были занижены на 1808 центнеров. Аналогичные факты были в колхозах имени Кирова, «Красная нива» и других.

Важно, чтобы каждый руководитель, счетный работник на месте боролся за образцовый учет урожая. Учет — это зеркало хозяйства, показатель культуры счетных работников. Точный, образцовый учет способствует уменьшению потерь урожая. А это сейчас главное.

Одновременно было проверено оприходование грубых кормов. Несмотря на то, что сено в колхозах и совхозах давно убрано и застоговано, но в некоторых хозяйствах к обмеру, приемке и передаче его на хранение ответственным лицам не приступали. В большинстве хозяйств сено не обмерялось, комиссиями не принималось и актами приемки не оформлялось. Данные в отчет заносились со слов бригадиров. Таким образом оприходовано сено во всех проверенных нами колхозах.

Анализируя данные о заготовке и учете грубых кормов, можно отметить, что ряд руководителей хозяйств не придают этому вопросу серьезного внимания. Стоят пока в стороне от этого и специалисты сельского хозяйства зоотехники.

Недалеко то время, когда начнется зимовка скота. Зима спросит, что запасено летом. Необходимо немедленно во всех колхозах и совхозах провести строгий учет заготовок и хранения кормов.

А. БЕРЕЗИНА,
районный инспектор госстатистики.

ЭТО НАСАЕТСЯ ВСЕХ

В связи с жаркой и очень сухой погодой этого лета и неосторожного обращения с огнем все чаще стали появляться пожары. Главная причина их возникновения — нарушение элементарных требований противопожарной безопасности со стороны жителей района и организаций, ведущих заготовку торфа и древесины. Сейчас в районе свыше 20 очагов лесных и торфяных пожаров, которые вызвали задымленность. Облако дыма висит над населенными пунктами. Многие очаги пожаров локализованы. На тушение направлены рабочие, колхозники, служащие района и техника. Высокое чувство ответственности и самоотверженности проявляют на тушении пожара работники лесной охраны, колхозники колхозов имени Тимирязева, «Малокаменский» и многих других хозяйств. В районе создался по-

жароопасный период. Малейшее неосторожное обращение с огнем может вызвать пожар. Из-за халатного обращения с огнем только в августе возникло пять пожаров в жилых домах и подсобных помещениях. Вот почему надо усилить бдительность всего населения района к предупреждению пожара.

Сохранить от огня лес, все здания, государственное, общественное и личное имущество — дело первостепенной важности. Где еще нет охраны ферм, складов, гаражей, производственных объектов, сел и деревень, надо немедленно организовать круглосуточное дежурство. Срочно принять меры к тому, чтобы у каждого производственного, культурно-бытового помещения, жилого дома были средства для тушения пожара. Необходимо иметь песок, запас воды, ведра и другой инвентарь. В это

время желательно не пользоваться летней кухней, печками и быть очень внимательным при использовании любых нагревательных приборов. Горючее и легко воспламеняющееся вещество хранить в надежных местах. Появляться в лесу на любом транспорте иходить в лес строго запрещено.

Исполкомам сельских и поселковых Советов, хозяйственным руководителям и всем общественным организациям необходимо поднять бдительность и организовать дело так, чтобы сохранить все здания, общественное и личное имущество от пожара. От всего населения района в эти жаркие дни требуется соблюдение правил пожарной безопасности и принятие самых активных действий в борьбе с пожаром. Работа по предотвращению пожаров должна вестись спокойно и организованно.

К обмену партийных документов ПОВЫШАТЬ АКТИВНОСТЬ КОММУНИСТОВ

Сейчас, накануне обмена на партийных документов, когда в партийных организациях проходит обсуждение постановления майского Пленума ЦК КПСС, коммунисты совхоза «Ошминский» самокритично подходят к своей деятельности. Обмен партийных документов они считают важным организационным мероприятием партии, которое улучшит производственную и общественную работу каждого члена КПСС, укрепит партийную организацию идеально и организационно. Каждый коммунист должен стать примером для беспартийных в выполнении производственных обязанностей, от-

шений к труду, общественной жизни и в быту людей.

В нашей партийной организации многие коммунисты добросовестно выполняют требования Устава КПСС. Например, много добрых дел у коммуниста Аркадия Ивановича Томилова. Он передовой механизатор совхоза и в тоже время активно выполняет партийные поручения. Дмитрий Никифорович Шишмаков возглавляет работу первичной партийной организации, добросовестно трудится в совхозном производстве. Доярка Лидия Федоровна Вшивцева совмещает работу с учебой в сельскохозяйственном техникуме. Коммунисты Н. Ф. Дербе-

нев, Р. Н. Окунев и А. Г. Втюрин дорожат высоким званием коммуниста, к получению относятся добросовестно и честно трудаются на своих местах.

К сожалению, как отмечалось на партийном собрании, есть и такие коммунисты, которые плохо выполняют уставные требования. Был сделан серьезный упрек коммунисту А. В. Белкину, который нередко прикладывается к спиртному. Коммунист Ф. М. Выогин работает неплохо, но часто не посещает партийные собрания. Острую критику заслужили коммунисты Н. А. Михалицына, В. Я. Мухачев, П. Г. Втюрин, которые являются примером для

других. Они проявляют пассивность и нарушают отдельные положения Устава КПСС.

Сейчас, когда партия готовится к обмену партийных документов, к коммунистам предъявляются более высокие требования. Надо взыскательно проверять свои ряды, внимательно присматриваться к тем товарищам, которые в течение долгого времени не делают нужных выводов.

Обсудив все вопросы, связанные с подготовкой к предстоящему обмену партийных документов, собрание наметило конкретные мероприятия по активизации деятельности коммунистов. Предстоит большая работа по

выполнению социалистических обязательств совхоза. Из-за неблагоприятных погодных условий этого года сложилось трудное положение с заготовкой сочных и концентрированных кормов. Сейчас руководство совхоза принимает меры к тому, чтобы обеспечить на предстоящую зимовку скот кормами. Большинство коммунистов правильно понимают причины временных трудностей и разъясняют их населению. Сами хорошо работают в совхозе и повышают свой идеино-политический уровень. Выполнение намеченных мероприятий позволит решить все хозяйственно-политические задачи, поднимет авторитет и деловитость каждого коммуниста и всей парторганизации.

Б. БАБИН,

ТРИБУНА СПЕЦИАЛИСТА

В колхозах и совхозах в разгаре сев озимых. Их предстоит посеять на площади 9157 гектаров. От того, как подготовлены в хозяйствах семена, сколько внесено органических и минеральных удобрений, будет зависеть исход будущего урожая.

За последние годы колхозы и совхозы района проделали значительную работу по повышению урожайности и увеличению валового сбора зерна озимых культур, которые являются главными в хлебном балансе района. Однако за последние три года озимая рожь оказалась менее урожайной, чем яровые зерновые.

Все же в отдельных хозяйствах, таких, как «Коммунар» имени Кирова, имени Свердлова и некоторых других озимая рожь почти не уступает по урожайности яровым. Это прежде всего там, где хорошо подготавливается почва, вносится достаточное количество минеральных и органических удобрений.

Анализ показывает, что низкие урожаи, а также гибель озимых, как правило, являются результатом грубого нарушения агротехники возделывания этих культур и прежде всего результатом поздней подготовки почвы, неправильного выбора сроков сева, недостаточной заправки почвы органическими удобрениями.

Подготовка к осеннему севу и нынче кое-где велась не по правилам агротехники. В целом по району по чистым парам озимые будут посевы на площади 5275 гектаров. А в таких хозяйствах района, как колхоз имени Ленина, совхозы «Прогресс», «Ошминский», «Пижемский», пары находятся в запущенном состоянии. Не-

Залог получения высоких урожаев

своевременно проводилась их обработка, что привело к заражению полей сорняками. На них в течение лета пастились.

В настоящее время в колхозах «Путь Ленина», «Красная нива», «Малокаменский» скопилось большое количество вывезенных уже на поля органических удобрений, которые не вносятся, а лежат мертвым капиталом. Да и в других хозяйствах района пары мало защищены органическими удобрениями, хотя для этого имелись все условия.

Крайне медленно освобождаются поля от парозанимающих культур (а у нас почти на половине площади озимые будут сеяться по занятым парам — в основном по клеверищу, ячменю и частично озимым). По оперативным данным все занятые пары в хозяйствах района почти не подняты на 1 августа. Поэтому необходимо как можно быстрее освобождать поля от парозанимающих культур и непаровых предшественников, немедленно вести обработку данных полей.

Обработка занятых паров должна проводиться с учетом погодных условий нынешнего засушливого года. На участках из-под вико-горох смесей, ячменя, ржи и других культур на связанных почвах при недостатке влаги вспашка почвы лучше заменить поверхностной обработкой, то есть рыхлением дисковыми орудиями на глубину 10—12 сантиметров с последующим боронованием. Поля же, засоренные осотом, обрабатывают дисковыми орудиями в сочетании с культиватором.

Посев по рыхлой, не осевшей почве ухудшает условия засева. Оседающая почва смещает и разрывает корневую

систему, обнажает узел кущения. Все это ослабляет растения, ухудшает условия закалки, увеличивает зимнее изреживание и снижает урожай. Особенно значительно снижается урожай озимой пшеницы. Поэтому при поздней вспашке прикатывание перед посевом озимых обязательно.

Большая часть озимых у нас в районе будет размещена в этом году по клеверам. Обработка их под посев озимых должна проводиться дискованием в двух направлениях с тем, чтобы измельчить дернину, а затем вспашка плугом с предплужником. В противном случае пласт при вспашке ложится ребром и образуются пустоты, которые при осадке также обрывают узел кущения озимых. Обработку проводить с обязательным предпосевным прикатыванием.

Удобрения — один из решающих факторов эффективного использования занятых паров. Посев по неудобренному занятому пару резко снижает урожай, особенно на бедных почвах. Практика наших колхозов и совхозов показывает, что при внесении в занятом пару достаточных доз минеральных удобрений, состоящих из азота, фосфора и калия, был получен такой же урожай, как и по хорошо подготовленному чистому пару. Так, например, колхоз имени Кирова совсем не имеет

ни одного гектара чистых паров, но в тоже время он ежегодно получает высокие устойчивые урожаи озимых. В текущем году в колхозе имени Тимирязева были участки озимой ржи, посевные по чистому и клеверному пару. Несмотря ни на какие неблагоприятные условия этого года — рожь, расположенная по кле-

верищу, прекрасно перенесла все невзгоды зимы и весны и хорошо сохранилась. Но в тоже время рожь по чистому пару была сильно изрежена и имела плохой вид.

В некоторых колхозах и совхозах все еще допускается посев семенами низких посевных качеств. Под урожай 1971 года в колхозах и совхозах района было высажено 37,5 процента некондиционных семян, в тоже время семенами I и II класса засеяно всего 6,3 процента площади посева. А в областных мероприятиях по повышению урожайности зерновых культур на 1972 год конкретно сказано, что посев провести только зерном первого и второго класса посевного стандарта. До посева и в период сева нужно организовать проправливание семян ядохимикатами. На большой площади провести сев озимых узорядным и перекрестным способами по хорошо удобренным органическими и минеральными удобрениями.

Сев почти некондиционными семенами озимых провели в прошлом году колхоз «Красная нива», совхозы «Вяжеменский», «Прогресс» и «Пижемский». Чтобы не повторить ошибок прошлого года, в настоящее время во всех хозяйствах надо организовать круглосуточную очистку зерна с тем, чтобы довести семена до 100 процентов чистоты.

Мало внимания уделяется в хозяйствах созданию переходящих фондов семян озимых и их своевременной подготовке. Условия нынешнего года показали, что необходимо иметь такой фонд, хотя бы на 30—50 процентов площади озимых.

Посев необходимо провести

урожаев

лучшими районированными сортами такими, как озимая рожь «харьковская-60» и озимая пшеница «мироновская-808». Урожайность озимой ржи «харьковская-60» высокая во всех зонах области, также и в колхозах нашего района она превышает урожай ржи «вятка-2». Она лучше перезимовала в этом году.

По данным Шахунского госсортовчакта по испытанию сельскохозяйственных культур озимая рожь «харьковская-60» дала наивысший урожай в 1964 году — 40 центнеров с гектара, тогда как «вятка-2» дала урожайность 34,7 центнеров с гектара.

Повышение урожайности зерновых культур — главнейшая задача, стоящая перед сельским хозяйством. Одним из эффективных средств, позволяющих успешно ее разрешить, является внедрение лучших районированных сортов. Надо смелее идти на замену старых сортов новыми.

Несмотря на преимущества новых высокоурожайных сортов, не все колхозы и совхозы используют данные резервы. Достаточно сказать, что в 1971 году в посевах района озимая рожь «харьковская-60» занимала всего лишь 140 га в колхозах «Коммунар», «Путь Ленина», имени Кирова и «Колос». Только замена озимой ржи «вятка-2» «харьковской-60» позволит дополнительно получить от двух и более центнеров зерна с гектара.

Выполнение всего комплекса агротехнических мероприятий в проведении озимого сева в каждом колхозе и совхозе залог получения высокого урожая важнейших продовольственных культур.

В. СВИРИДОВА,
агроном сельхозуправления.



ИСПЫТЫВАЕТСЯ РОЖЬ

Саратов. 25 августа. Саратовские селекционеры вывели новый высокоурожайный сорт озимой ржи. Назвали ее «саратовская-4». Ученые поставили перед собой задачу: создать зимостойкий, низкорослый, устойчивый к полеганию и более урожайный сорт ржи, чем стандартный «саратовская крупно-зерная». Кропотливый труд увенчался успехом. На ряде сортов участков Воронежской, Липецкой, Пензенской, Оренбургской и других областей в последние годы новинка дала от 50 до 60 центнеров зерна с гектара.

29 августа 1972 г.



ДРВ. Бригада электриков в провинции Нгэан восстанавливает разрушенную американскими бомбами линию электропередачи.

Фото ВИА—ТАСС.



Югославия. Завершено сооружение гидроэнергетической и судоходной системы «Джердап» на Дунае, которая строилась совместными усилиями Югославии и Румынии. Первые ее агрегаты введены в строй почти два года назад, последний — в мае. Для сооружения главных объектов — двух гидроэлектростанций, югославской и румынской, мощностью по 1050 мегавт каждая, двух судоходных шлюзов и водосливной плотины — понадобилось вынуть 7200 тысяч кубометров грунта, 3,5 миллиона кубометров скальной породы, уложить полтора миллиона кубометров бетона, 62 тысячи тонн арматуры, смонтировать 45 тысяч тонн оборудования. Гидроэнергетический и судоходный комплекс у Железных Ворот возводился при широком экономическом и техническом содействии Советского Союза.

На снимке: участок гидроэнергетического комплекса «Джердап».

Фото ТАНЮГ — ТАСС.

ДЕЛА И ЗАБОТЫ МЕСТНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

ЧУДЕСНЫЕ ИЗДЕЛИЯ ИЗ ЛИПЫ

Небольшие вазы, солонки, чайницы, конфетницы, лаврушечницы с некоторых пор стали появляться в домах села Тоншаева. Они деревянные, белые, неокрашенные (то есть полуфабрикат) и еще не применяются по своему прямому назначению. А попадают они в дома больше через ребяташек, которые играют ими как чем-то необыкновенным и берегут больше других игрушек, купленных в магазине.

Взрослые тоже с интересом смотрят на эти изделия. Из обыкновенного дерева из липы! Оказывается древесина — не только бревна, дрова, рейки, тесины, но и вот эти чистые всевозможных форм вазочки. Хотя это всего лишь полуфабрикаты, да и брак: конечно же к ребяташкам попадают бракованные изделия, хорошие уходят в дело...

Тоншаевский цех (филиал) Семеновского объединения по производству сувениров. Здесь выпускают полуфабрикаты. В кабинете начальника они стоят прямо на окнах (снимок слева). На каждом написано название и размеры, скажем: «Солонка — 110x85 мм». Цифры показывают размеры: первая — высота изделия, вторая — диаметр.

Берешь в руки такую солонку или вазу — легкая, чистая, с тонкими гладкими стенками и дном, неброской древесной белизны, но особого ласкового тепла. А какой запах! Нежный, похожий на тот, что издают цветущие липы.

В самом цехе обилие света и густой запах обрабатываемой древесины. В два ряда расположены токарные станки.

Они работают, издавая мягкий шум.

Быстро вращаются укрепленные в станках деревянные заготовки-болованки. Токари намечают длину будущего изделия, попеременно берут в руки резцы разных форм и наименований, обрабатывают ими отмеченную часть заготовки снаружи и внутри. Каких пять — семь минут и изделие готово.

Обрабатывается здесь только липовая древесина. Штабеля ее стоят на территории за зданием цеха. Перед употреблением липовые бревна распиливают на сорокасантиметровые кряжи, которые затем раскалывают и немного обтесывают топором. Обтесанную заготовку направляют на станок, называемый обдирочным. На нем заготовку делают ровной, цилиндрической и нужного диаметра. После этой операции заготовка называется болованкой и поступает к токарям, которые превращают ее в изделия. Вот весь несложный процесс изготовления вазы из дерева.

Выточенные изделия упаковываются и отправляются на головное предприятие объединения в город Семенов. Там в специальных цехах белые солонки, чайницы, конфетницы, карандашницы окрашиваются, наносят кистью и разцом узоры, лакируют, и готовые они поступают в магазины, пользуясь большим спросом у населения городов и сел.

Единичные экземпляры готовой продукции хранятся и здесь в Тоншаевском цехе. Начальник его Павел Григорьевич Лобанов охотно показывает их своим рабочим и всем желающим. Всех изделий около двух десятков, все разные. Когда

они вместе — глаза разбегаются. Одно лучше другого (снимок справа).

Вот темновато-бархатистая, лакированная, с резьбой цилиндрическая коробка для хранения лаврового листа — лаврушечница, таких же цветов и отделки солонка, конфетница, конусная коробка и чаша для орехов. Рядом с ними чайница и песочница. Они имеют основной нежно-желтый цвет и расписаны зелеными, красными, голубыми лаковыми красками. Среди всего этого разнообразия выделяются два небольших черных диска с красивым золотистым орнаментом. Читаем на этикетке: «Брошь диаметром 50 мм с инкрустацией соломкой». Не верится, что она деревянная и, что орнамент на ней сделан из кусочков простой соломки. Однако это так.

Все чудеса делаются руками человеческими. Свои мастера есть и в Тоншаевском цехе. В день нашего посещения числилось восемь токарей и девять учеников. В числе токарей Г. Солоницын, А. Хлыбова, Н. Червоткина, А. Шишкун и другие. Они выпускают продукцию хорошего качества и почти не делают брака.

Чтобы стать токарем, надо пройти срок обучения, то есть побывать учеником в течение шести месяцев. По словам токарей, этого срока достаточно, чтобы освоить выпуск качественных изделий.

Вот что говорит о периоде ученичества начальник цеха П. Г. Лобанов:

— Все шесть месяцев обучающиеся получают ученические; первый месяц — 45 рублей, второй — 36, третий — 32, четвер-

ты — 25, пятый и шестой — по 12 рублей. К этой сумме прибавляются деньги, начисляемые за изготовленную и сданную продукцию. А давать хорошую продукцию ученик начинает во втором и даже в первом месяце. Сейчас у нас есть такие ученики, которые зарабатывают по 80, 90 и 100 рублей в месяц. Было бы у человека желание и стремление, а умение работать постепенно придет. Именно так было с учениками В. Орловым, А. Агафоновым. Они трудятся неплохо.

Хочется добавить, что эта работа, как и любая другая, требует любви и творческого отношения к себе. Она интересна тем, что близка к делу художника.

Тоншаевский цех существует третий год, но надо сказать, что он все еще остается без внимания, как будто бы это что-то временное и не серьезное. Между тем условия для его работы подходящие, сырье есть.

Руководство объединения и цеха планирует в дальнейшем расширить Тоншаевский филиал и открыть здесь красильный цех. Тогда изделия будут выходить окончательно отделанными и готовыми к продаже.

Можно ли уже сейчас расширять производство? Можно. Дело тормозится из-за кадров. Сейчас цех работает не в полную силу. Много станков простаивает. Это при одной смене. А ведь цех может работать и в две смены. По словам П. Г. Лобанова, рабочих требуется немало, уже сейчас можно трудоустроить до 30 человек.

Ю. ШИШМАКОВ.



На снимках: слева — изделия Тоншаевского цеха; справа — готовые изделия, то есть они окрашены, на них нанесены узоры.



Фото В. Крючкова.

РАБОТА И ЦЕХ НАМ НРАВЯТСЯ

На вопросы нашего корреспондента отвечают рабочие Тоншаевского цеха.

Г. СОЛОНИЦЫН,
токарь.

В нашем цехе работает молодежь. Много комсомольцев. Меня избрали в комитет первичной комсомольской организации. Возглавляю производственный сектор. Работать есть с кем и есть над чем.

Здесь работаю с ноября 1971 года. Был учеником, теперь стал токарем. В прошлом месяце точил на станке конусную коробочку. За смену делал семьдесят штук. За месяц

заработал 150 рублей. Работа наша интересная. Мне нравится.

В цехе светло, просторно. Это придает нам дополнительные силы.

Учусь заочно в Горьковском сельскохозяйственном институте. Работа учебе не мешает.

В. ОРЛОВ,
токарь.

Точить вазы очень интересно. Работа мне сразу понравилась. Простыми металлическими резцами из дерева можно делать всевозможные и хорошие вещи. Малейшее новое движение резца и уже новой формы изделие.

Сюда пришел работать в январе текущего года. Уже в

первый месяц выпускал хорошую продукцию. Точил солонку, конфетницу и другие изделия.

Работу буду совмещать с учебой в вечерней школе.

А. СУСЛОВА,
токарь.

Вместе с семьей я жила на Вахтане. Там кончила среднюю школу. Когда узнала, что в Тоншаеве есть цех по вытаскиванию изделий из дерева, приехала сюда и поступила на работу. Прошла срок обучения и теперь тружусь токарем. Дело интересное, нравится и по-лучшо нашим девичьимrukам.

Как комсомолкаучаствую в общественной жизни цеха. Яв-

ляюсь членом редколлегии стенной газеты «Токарь».

В дальнейшем думаю учиться в техникуме, а может и в вузе по профилю этой специальности.

В. КЛЕПЦОВА,
токарь.

В цехе я еще новичок. Работаю первый месяц. Здесь мне понравилось тем, что хороший коллектив и удобный цех.

Я окончила профессионально-техническое училище в городе Семенове, получила специальность токаря третьего разряда. Работой горжусь.

В будущем хочу учиться. Скорее всего учебу буду совмещать с работой.



СЕЛО ТОНШАЕВО. ГОСТИНИЦА «ПИЖМА»

ЧЕЛОВЕК
И ЗАКОН

ПОЧЕМУ СУДЕЙ ТРОЕ

«Зачем в суде нужны народные заседатели, если есть судья-юрист, который разбирается в законах и знает, что к чему?» — такое мнение можно слышать еще нередко. А вот что думают по этому поводу писательница Ольга Чайковская.

Недавно одна женщина рассказала мне, как была в суде народным заседателем.

— Мы рассматривали трудное дело. О грабеже. Только я не убеждена, что приговор наш правильный.

— Как это так?

— Подсудимый, наверное, преступник, но мне кажется, один он физически не мог совершить этого преступления. До и во время процесса он вел себя очень странно, не отвечал на вопросы. Видно, кого-то боялся...

Члена суда не положено спрашивать, почему он судил так, а не иначе. Но когда он сам сомневается...

— Зачем же вы подписали приговор? — спросила я с изумлением.

— Да знаете, как-то не ловко... Дело расследовали опытные юристы, да и сам судья...

Она была грамотная женщина и, конечно же знала, что в нашем суде трое равноправных судей: юрист и два не юриста. Но почему-то она полагала, что у юристов в суде есть перед ней преимущество, поскольку они хорошо знают законы.

Психологически такую по-

ПО СЛЕДАМ НАШИХ
ВЫСТУПЛЕНИЙ
ПРЕДУПРЕЖДАТЬ
ПОЖАРЫ — НАШ ДОЛГ

Под таким заголовком было опубликовано письмо С. Берегового в 99 номере нашей газеты.

На днях редакция получила на это выступление ответ начальника Тоншаевской профессиональной пожарной части А. И. Клешнина. Он пишет, что их работники стали регулярно проверять исправность отопительных приборов и электропроводки во всех жилых домах и учреждениях. Эти проверки проводятся два раза в год.

В пожарной части наведен такой же порядок, как и в других организациях. В рабочее время никаких игр не допускается.

зацию нетрудно понять. Заседатель впервые приходит в суд. Ему все непривычно. А юристы держат себя уверенно. И вот, убедив себя, что тут, в суде, первую роль играют именно юристы-законоведы, заседатель приходит к выводу, что и без него разберется.

Но кто разберется, кто? Прокурор? Он — обвинитель. Адвокат? Его дело — защита. Председательствующий? Но разве можно допустить, чтобы судью, а может быть и вопрос жизни решал всего один человек!

Тогда зачем законодательством установлено именно такое соотношение в суде: юрист один, а не юристов двое? Почему, когда суд удаляется в совещательную комнату для вынесения приговора, судья-юрист спрашивает мнение заседателей, а потом уже высказывает свое? И почему приговор выносится большинством голосов, то есть, если юрист окажется в меньшинстве, должно будет решено так, как считают правильным не юристы. Почему?

Начнем с того, что никакого чувства неловкости у народного заседателя быть не может. Он должен помнить, что по закону он такой же полноправный судья, что и председательствующий. То, что дело предварительно расследовано юристы еще ничего не значит, ибо суд ведет свое следствие.

Суды должны собственными глазами увидеть всех — подсудимого, потерпевшего, свидетелей, услышать все, что они скажут. Непосредственно. Сами. Чем же народные заседатели уступают тут юристу? Они могут также заглянуть в глаза говоря-

Редкая находка

12 августа 1972 г. в реке Усте под дер. Кириллово Борис Елкин, студент Свердловского строительного техникума, Павел Коротков, ученик 8 класса местной школы и председатель Кирилловского сельского Совета Н. А. Шулехин для удобства купания расчищали дно реки от коряг. Во время этой работы была вытащена на берег необычная «коряга». Ею оказалась огромная кость древнего животного. Ее длина 95

см, высота 70, толщина 50 см, вес около 30 кг.

Это кость таза бронто-завра — древнего ящерицо-подобного животного, достигавшего 28 метров длины и до 30—50 тонн веса. Животное жило в эпоху, отдаленную от нас на 60 миллионов лет, и окончательно вымерло 40 тысяч лет тому назад.

Это, конечно, редкостная находка. В Ветлужском крае их было немногого. Геолог В. И. Игнатьев в 1954 году около города

Ветлуги нашел остатки скелета древнего пресмыкающегося, не сходного с уже известными, дав ему название ветлугозавр. Возможно, и эта кость принадлежит ветлугозавру.

Кирилловская находка передана Краснобаковскому краеведческому музею. Следопытам Кирилловской школы за этим местом необходимо установить наблюдение и охрану.

Н. ТУМАКОВ.

(Из газеты «Вперед»
Краснобаковский район).

ЭТО ЛЮБОПЫТНО

СВАДЕБНЫЕ ЮБИЛЕИ

как считается, что от старых сервисов не осталось и помина.

На серебряной свадьбе (через двадцать пять лет) собирается вся родня. Рядом с золотым обручальным кольцом надевается серебряное.

Жемчужная свадьба — символ того, что истекшие тридцать лет супружеской жизни, как нитка из тридцати жемчужин.

Алюминиевая свадьба (через тридцать семь с половиной лет) говорит о долгом и прочном счастье супружеской жизни.

Рубиновая свадьба (через сорок лет). Обручальное кольцо украшается рубином — камнем любви.

На золотой свадьбе (через 50 лет супружеской жизни) очень часто золотые обручальные кольца заменяются новыми, так как руки, носившие их полвека, изменились.

Бриллиантовая свадьба (через 60 лет) означает, что никто уже не может расторгнуть этого брака.

Железная свадьба празднуется через 63 года супружеской жизни.

Каменная свадьба — через 67 с половиной лет.

Благодатная свадьба — через 70 лет.

Через 75 лет любви и верности супружеская пара празднует Коронную свадьбу.

Хвала тем, кто прожил до нее!

Литовская ССР. На Каunasком радиозаводе большим авторитетом у молодежи пользуется монтажница цеха мелких серий Герой Социалистического Труда коммунистка Геновайте Пушинской. Кадровая работница постоянно стремится передать свой богатый опыт молодым производственникам.

Фото В. Соболева.
(Фотохроника ТАСС).



Телевидение

Четверг, 31 августа

9.45 — Для школьников. 10.35 — «Скуки ради». Фильм. 11.50 — «Сельская страда». 12.00 — На XX летних Олимпийских играх. 14.00 — Спектакль. 16.15 — «Турнир любознательных». 17.00 — Репортаж с выставки товаров народного потребления на ВДНХ. 17.15 — Концерт. 18.10 — «Мир социализма». 18.40 — Выступление министра высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютина. 19.10 — «Первоклассница». Фильм 20.15 — Поэт народный артист СССР Г. Отс. 21.00 — «Время». 21.30 — На XX летних Олимпийских играх.

Пятница, 1 сентября

10.10 — «Фронт зовет». Фильм. 11.35 — Документальный фильм «Шаги плодородия». 12.00 — На XX летних Олимпийских играх. 14.00 — Спектакль. 16.15 — «Турнир любознательных». 17.00 — Репортаж с выставки товаров народного потребления на ВДНХ. 17.15 — Концерт. 18.10 — «Мир социализма». 18.40 — Выступление министра высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютина. 19.10 — «Первоклассница». Фильм 20.15 — Поэт народный артист СССР Г. Отс. 21.00 — «Время». 21.30 — На XX летних Олимпийских играх.

Кино

Вторник, 29 августа

Шайгинский ДК — «Приключения гайдука Ангела» в 17.00, 19.00, 21.00.

Кинотеатр «Нива» — «Камень на камень» в 20.00.

Ошминский ДК — «Загнанные лошади пристреливают, не правда ли?» 1—2 серии в 20.00.

Четверг, 31 августа

лошадей пристреливают, не правда ли? 1—2 серии в 20.00. Ломовской клуб — «Призвание» в 20.00.

Ошминский ДК — «Камень на камень» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Город под липами» в 17.00, 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Разрешите взлет» в 20.00.

Ошминский ДК — «Война под крышами» в 20.00.

Тоншаевская типография Горьковского облправления по печати.

Заказ 710

Тираж 4067